
Prefeitura Municipal de Florianópolis
Secretaria Municipal de Administração

Edital no 04/2007

Caderno  
de Prova

  Confira o número que você obteve no ato da inscrição com o que está indicado no cartão-resposta.

Instruções

Para fazer a prova você usará:

este �� caderno de prova;
um �� cartão-resposta que contém o seu nome, número de inscri-
ção e espaço para assinatura.

Verifique, no caderno de prova:

se faltam folhas, se a seqüência de questões, no total de  ��
50 (cinquenta), está correta;
se há imperfeições gráficas que possam causar dúvidas.��

Comunique imediatamente ao fiscal qualquer irregularidade.

Atenção!

Não é permitido qualquer tipo de consulta durante a realização ��
da prova.
Para cada questão são apresentadas 5 (cinco) alternativas dife-��
rentes de respostas (a, b, c, d, e). Apenas uma delas constitui a 
resposta correta em relação ao enunciado da questão.
A interpretação das questões é parte integrante da prova, não ��
sendo permitidas perguntas aos fiscais.
Não destaque folhas da prova.��

Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno de prova com-
pleto e o cartão-resposta devidamente preenchido e assinado. O 
gabarito da prova será divulgado no site do concurso.

http://pmf.fepese.ufsc.br

Médico (Sanitarista)
Dia: 16 de março de 2008 • Horário: das 14 às 18 h  
Duração: 4 (quatro) horas, incluído o tempo para o preenchimento do cartão-resposta.
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Conhecimentos Gerais	 (15 questões)

Língua Portuguesa	 (8 questões)

Texto

Em 1807, o imperador francês era o senhor abso-
luto da Europa. Seus exércitos haviam colocado de 
joelhos todos os reis e rainhas do continente, numa 
sucessão de vitórias surpreendentes e brilhantes. 
Só não haviam conseguido subjugar a Inglaterra. 
Protegidos pelo Canal da Mancha, os ingleses tinham 
evitado o confronto direto em terra com as forças de 
Napoleão. Ao mesmo tempo, haviam se consolidado 
como os senhores dos mares na batalha de Trafalgar, 
em 1805, quando sua Marinha de Guerra, sob o 
comando de Lord Nelson, destruiu, na entrada do 
Mediterrâneo, as esquadras combinadas da França e 
da Espanha. Napoleão reagiu decretando o bloqueio 
continental, medida que previa o fechamento dos 
portos europeus ao comércio de produtos britânicos. 
Suas ordens foram imediatamente obedecidas por 
todos os países, com uma única exceção: o pequeno e 
desprotegido Portugal.

GOMES, Laurentino. 1808. São Paulo: Planeta do Brasil, 2007, p. 33.

As afirmativas abaixo são falsas de acordo com o 1. 
texto. Assinale aquela que se torna verdadeira de 
acordo com o texto se for trocada uma palavra ou 
expressão pela que está entre parênteses.

(  )	 A Inglaterra havia sido subjugada. (derrotada)a.	
(  )	 Napoleão permitiu que Portugal mantivesse o b.	

comércio com a Inglaterra. (concordou)
(  )	 As esquadras combinadas da França e da c.	

Espanha derrotaram a esquadra inglesa. 
(venceram)

(  )	 As ordens de Napoleão decretando o blo-d.	
queio foram obedecidas tardiamente. 
(precocemente)

( X )	 Os exércitos do imperador francês haviam e.	
sofrido reveses surpreendentes. (obtido 
vitórias)

Com base no texto, assinale ( V ) para verdadeiro e 2. 
( F ) para falso.

(  )	 Em 1805, a Espanha estava aliada à França.
(  )	 A expressão “haviam colocado de joelhos”, 

sublinhada no texto, poderia ser substituída 
por “haviam derrotado”, sem significativa alte-
ração de sentido.

(  )	 O verbo “subjugar”, destacado no texto, tem o 
sentido de vencer, dominar.

(  )	 Em toda a Europa, nenhum país se atreveu a 
desobedecer ao bloqueio continental decre-
tado pelo imperador francês, com exceção de 
Portugal e Inglaterra.

(  )	 O Canal da Mancha foi um empecilho para 
a resistência interna dos ingleses às forças 
inimigas.

A seqüência correta, de cima para baixo, é:

(  )	 V – V – V – V – Fa.	
( X )	 V – V – V – F – Fb.	
(  )	 V – F – F – V – Fc.	
(  )	 F – V – V – V – Vd.	
(  )	 F – F – V – F – Ve.	

Assinale a alternativa em que as opções a) e b) são 3. 
igualmente corretas, em relação ao plural das palavras:

(  )	 a)  gás – gases a.	
b)  chapéu – chapéis

(  )	 a)  degrau – degrais b.	
b)  fuzil – fuzis

(  )	 a)  mares azul-escuros c.	
b)  uniformes verdes-garrafas

( X )	 a)  papel – papéis d.	
b)  farol – faróis

(  )	 a)  luvas cinzas e.	
b)  sapatos cor-de-rosa
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Considere as afirmativas abaixo, baseadas no texto.4. 

O pronome I.	 seus, em “seus exércitos” (linha 2), 
refere-se ao imperador francês; o mesmo 
ocorre com o pronome sua, em “sua Marinha 
de Guerra”, (linha 10).
Em “os ingleses tinham evitado II.	 o confronto 
direto” (linhas 6 e 7), a expressão destacada é 
um objeto direto.
Em “o fechamento III.	 dos portos europeus” 
(linhas 14 e 15), a expressão destacada é um 
objeto indireto.
Em “Suas ordens foram imediatamente obe-IV.	
decidas por todos os países” (linha 16), a 
expressão destacada é agente da passiva.

Assinale a alternativa em que todas as afirmativas são 
corretas.

(  )	 I – IIa.	
( X )	 II – IVb.	
(  )	 I – II – IIIc.	
(  )	 I – III – IVd.	
(  )	 II – III – IVe.	

A partir do texto, analise as afirmativas abaixo:5. 

“I.	 …tinham evitado o confronto direto com as 
forças de Napoleão” pode ser substituída por 
“tinham evitado o confronto direto com as 
forças napoleônicas”, sem prejuízo do sentido 
original.
Os vocábulos II.	 Mediterrâneo, britânicos e 
países são acentuados devido à mesma regra 
de acentuação gráfica.
“…numa sucessão de vitórias” tem o mesmo III.	
sentido que “numa seqüência de vitórias”.
Em “medida que previa o fechamento dos IV.	
portos” que é pronome relativo referente ao 
vocábulo medida.

Assinale a alternativa correta.

(  )	 Somente as afirmativas III e IV estão corretas.a.	
(  )	 Somente as afirmativas I, II e III estão corretas.b.	
( X )	 Somente as afirmativas I, III e IV estão corretas.c.	
(  )	 Somente as afirmativas II, III e IV estão d.	

corretas.
(  )	 Todas as afirmativas estão corretas.e.	

Leia atentamente as proposições abaixo:6. 

 1.	 Um assessor, dirigindo-se ao governador:  

—Restituo a Vossa Excelência             
projeto de lei devidamente apreciado.

 2.	 O prefeito, dirigindo-se aos vereadores:  

—Estamos                  no            
senso de responsabilidade.

 3.	 Um deputado, dirigindo-se a uma eleitora: 

—Informo a V.Sa. de que                   
observações serão levadas em consideração.

Assinale a alternativa que completa, de forma seqüen-
cial e correta, as lacunas.

(  )	 seu ; confiante ; seu ; suasa.	
(  )	 seu ; confiante ; seu ; vossasb.	
( X )	 seu ; confiante ; vosso ; suasc.	
(  )	 vosso ; confiantes ; seu ; vossasd.	
(  )	 vosso ; confiantes ; vosso ; vossase.	

Assinale a alternativa 7.  correta.

(  )	 Precisam-se de digitadores.a.	
(  )	 Houveram muitas pessoas na festa.b.	
(  )	 Fazem cinco anos que Joana partiu.c.	
(  )	 Mais de um lavrador compraram tratores.d.	
( X )	 Pagaram a dívida o chefe e os funcionários.e.	

Analise as proposições abaixo e assinale a única 8. 
correta.

(  )	 Quero falar consigo.a.	
(  )	 Nunca viu-se tamanha bobagem!b.	
( X )	 Assim como é correto dizer “Meus pais saíram c.	

conosco” também é correta a frase “O chefe 
falou com nós mesmos”.

(  )	 As frases “Os rapazes não estavam rindo só d.	
das meninas” e “Os rapazes não estavam rindo, 
só das meninas” possuem o mesmo sentido.

(  )	 Em “Suas ordens e decretos foram obedeci-e.	
dos”, o particípio obedecidos poderia estar no 
feminino – obedecidas – sem prejuízo da cor-
reção gramatical e lingüística.
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Matemática	 (3 questões)

Em dezembro de 2007, vigorava no Brasil a 9. 
seguinte tabela para o cálculo do imposto de renda 
sobre os salários.

Imposto de renda retido na fonte

Tabela Progressiva Mensal

Base de cálculo (R$) Alíquota % Parcela a 
deduzir (R$)

Até 1.313,69 – –
De 1.313,70 até 2.625,12 15,0 197,05
Acima de 2.625,12 27,5 525,19

Fonte: http://www.receita.fazenda.gov.br Consulta: 12/12/2007

Com base nos dados fornecidos pela tabela, o imposto 
de renda retido na fonte por uma pessoa que recebe 
um salário mensal de R$ 3.000,00 é:

(  )	 R$ 825,00a.	
(b.	   )	 R$ 721,90
(c.	   )	 R$ 525,19
( X )	 R$ 299,81d.	
(e.	   )	 R$ 103,09

Um banco concedeu a um cliente um empréstimo 10. 
a juros simples por 18 meses. Se o montante (capital 
inicial + juro) é igual a 190% do capital emprestado, 
então a taxa mensal do empréstimo é:

(a.	   )	 2%
( X )	 5%b.	
(c.	   )	 7%
(d.	   )	 10,5%
(e.	   )	 20%

Na preparação de um evento da prefeitura muni-11. 
cipal trabalharam 25 funcionários (de mesma capaci-
dade de trabalho) durante 18 dias. Decorridos os 18 
dias do início da tarefa, foram contratados 5 funcioná-
rios (de mesma capacidade de trabalho dos primeiros) 
que trabalharam junto com os primeiros durante 10 
dias. Em quanto tempo teria sido concluída a tarefa se 
os 30 funcionários tivessem trabalhado desde o início?

(a.	   )	 14
(b.	   )	 21
( X )	 25c.	
(d.	   )	 28
(e.	   )	 30

Estudos Sociais	 (2 questões)

Recentemente, na cidade de Bali na Indonésia, 12. 
190 países aprovaram o “Mapa do Caminho”, de 
grande importância para o futuro da humanidade.

Assinale a alternativa correta.

( X )	 O chamado Mapa do Caminho de Bali define a.	
um roteiro com os princípios que vão guiar 
as negociações do regime global de mudan-
ças climáticas, que sucederá ao Protocolo de 
Kyoto, a partir de 2012.

(  )	 O Mapa do Caminho coloca fim ao conflito b.	
entre a Coréia do Norte e Coréia do Sul, causa 
de grande instabilidade na região desde a 
Segunda Guerra Mundial.

(  )	 O Mapa do Caminho sinaliza uma solução c.	
para os conflitos tribais na África, principal-
mente na região do Saara, o que certamente 
significará a salvação de milhares de vidas 
humanas.

(  )	 O Mapa do Caminho é um protocolo em que d.	
se propõem medidas de combate à AIDS e 
outras doenças sexualmente transmissíveis, 
barateando o custo do tratamento para que 
ele se torne acessível às nações mais pobres.

(  )	 As diretrizes do Mapa do Caminho permitirão e.	
o fim do conflito entre o governo do presi-
dente Uribe e o movimento guerrilheiro na 
Colômbia.



.

Secretaria Municipal de Administração

Página 6

Leia a notícia:13. 

DF tem maior Índice de  
Desenvolvimento Juvenil do País

A terceira edição do Índice de Desenvolvimento 
Juvenil (IDJ), medida agora em 2007, e preparada 
pelo pesquisador Julio Jacobo Waiselfizs, mostrou 
que as mortes violentas caíram, a desigualdade social 
diminuiu e a educação mostra avanços no País […]

“Há sinais de evolução, em especial na área de saúde. 
Ainda é um processo vacilante, mas mostra que 
há condições para que se melhore mais”, afirmou 
Waiselfizs. As melhorias se concentram na educação e 
na saúde, onde, pela primeira vez desde 2003, alguns 
Estados, como São Paulo mostraram redução nos 
casos de mortes violentas de jovens. “Não é homogê-
neo. Há muitas diferenças, houve aumento em alguns 
lugares, mas existem pontos de queda”, explicou o 
pesquisador.

Disponível em: http://noticias.br.msn.com/artigo.aspx?cp-
documentid=5890093. Acesso em 20/12/2007.

Assinale a alternativa verdadeira em relação ao “índice 
de Desenvolvimento Juvenil do País”.

(  )	 A região nordeste, não obstante serem eleva-a.	
dos os índices de pobreza, destacou-se entre 
as regiões com os melhores IDJ do Brasil.

(  )	 O Estado de Rondônia destacou-se, nesta b.	
pesquisa, como o Estado que apresentou os 
melhores índices em 2007.

(  )	 O Rio Grande do Sul vem em primeiro lugar c.	
entre os Estados com os melhores IDJ do país.

( X )	 O Distrito Federal e o Estado de Santa Catarina d.	
destacaram-se entre as regiões com os melho-
res IDJ do Brasil.

(  )	 O pior Índice de Desenvolvimento Juvenil foi e.	
alcançado, devido ao grande índice de violên-
cia urbana, pelo Estado de São Paulo.

Legislação	 (2 questões)

Assinale a alternativa 14.  correta:

( X )	 A vacância do cargo público decorrerá de a.	
exoneração, demissão, aposentadoria ou 
falecimento.

(  )	 A posse do candidato aprovado em concurso b.	
público ocorrerá no prazo de até 60 (ses-
senta) dias, contados da publicação do ato 
de nomeação no órgão oficial de divulgação 
do Município, prorrogável a requerimento do 
interessado por mais 30 (trinta) dias ou, em 
caso de doença comprovada, enquanto durar 
o impedimento.

(  )	 O prazo para o servidor entrar em exercí-c.	
cio será de até 45 (quarenta e cinco) dias, 
contados da data da posse, sob pena de 
exoneração.

(  )	 São estáveis, após 2 (dois) anos de efetivo d.	
exercício, os servidores nomeados para cargo 
de provimento efetivo em virtude de con-
curso público.

(  )	 A carga horária normal do trabalho do ser-e.	
vidor é de 40 (quarenta) horas semanais, 
cumpridas em dias e horários próprios, se não 
houver regulamentação específica.

Caracteriza-se a inassiduidade habitual pela falta 15. 
injustificada ao serviço:

(  )	 Por período igual ou superior a 30 (trinta) dias a.	
intercalados, durante o período de 6 (seis) 
meses.

( X )	 Por período igual ou superior a 60 (sessenta) b.	
dias intercalados, durante o período de 12 
(doze) meses.

(  )	 Por período igual ou superior a 60 (sessenta) c.	
dias intercalados, durante o período de 24 
(vinte e quatro) meses.

(  )	 Por período igual ou superior a 90 (noventa) d.	
dias intercalados, durante o período de 12 
(doze) meses.

(  )	 Por período igual ou superior a 120 (cento e e.	
vinte) dias intercalados, durante o período de 
24 (vinte e quatro) meses.
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Assinale a alternativa 19.  correta.

Na organização do sistema de saúde anterior ao golpe 
militar de 1964, tínhamos como componentes do 
sistema as seguintes estruturas:

(  )	 IAP´s.a.	
( X )	 INAMPS.b.	
(  )	 Ênfase na medicina Geral.c.	
(  )	 26 faculdades de medicina.d.	
(  )	 Ministério da Saúde, para responder principal-e.	

mente sobre atividades preventivas.

Assinale a alternativa que 20.  não corresponde aos 
componentes fundamentais para atenção primária, na 
conferência de Alma-Ata.

( X )	 Não a violência.a.	
(  )	 Educação em saúde.b.	
(  )	 Saneamento ambiental.c.	
(  )	 Programas de saúde materno-infantis.d.	
(  )	 Prevenção de doenças endêmicas locais.e.	

Segundo a política nacional de atenção básica 21. 
(MS-2006), uma equipe multi-profissional é composta 
por diversos profissionais. Com relação ao assunto, 
assinale a alternativa que não indica membros de uma 
equipe multidisciplinar.

(  )	 ACS.a.	
(  )	 Médico e enfermeiro.b.	
( X )	 Psicólogo e farmacêutico.c.	
(  )	 Cirurgião-dentista e ACD (ou THD)d.	
(  )	 Auxiliar ou técnico de enfermagem.e.	

Conhecimentos Específicos	 (35 questões)

Assinale a alternativa 16.  correta.

A composição do controle social do SUS garante que…

( X )	 50% das vagas de um conselho devem ser a.	
ocupadas por usuários do sistema.

(  )	 50% das vagas de um conselho serão ocupa-b.	
das por profissionais de saúde.

(  )	 o controle social será exercido paritariamente c.	
entre governo e usuários do sistema de saúde.

(  )	 o setor privado terá pelo menos 25% das d.	
vagas do conselho.

(  )	 o Ministério, por meio da educação e saúde, e e.	
usando as prerrogativas constitucionais con-
trolará a saúde da população.

Assinale a alternativa 17.  correta.

O principal fator que contribui para carga de doença, 
em anos potenciais de vida perdidos em países latino-
americanos, como o Brasil, é…

(  )	 a obesidade.a.	
(  )	 o tabagismo.b.	
(  )	 a pressão alta.c.	
(  )	 a exposição ao sol.d.	
( X )	 o consumo excessivo de bebidas alcoólicas.e.	

Assinale, entre as alternativas abaixo, qual 18.  não 
corresponde aos princípios do SUS.

(  )	 Equidade.a.	
(  )	 Universalidade.b.	
( X )	 Formação fragmentada de RH para a saúde.c.	
(  )	 Hierarquização do sistema.d.	
(  )	 Atenção integral à saúde.e.	
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Assinale a alternativa 25.  correta.

Se uma determinada localidade apresenta mortali-
dade materna de 1/1000; mortalidade neonatal de 
8/1000; mortalidade infantil tardia de 16/1000; morta-
lidade escolar de 5/1000, podemos dizer que a morta-
lidade infantil é de:

(  )	 9/1000a.	
(  )	 17/1000b.	
( X )	 24/1000c.	
(  )	 29/1000d.	
(  )	 30/1000e.	

Assinale a alternativa 26.  correta.

Se compararmos dois municípios em que a mortali-
dade geral seja, respectivamente, 20/1000 e 10/1000, pode-
mos afirmar que:

(  )	 O segundo município apresenta melhor saúde a.	
e maior longevidade que o primeiro.

( X )	 São dados incomparáveis se não levarmos em b.	
consideração a estrutura da faixa etária.

(  )	 Ambos municípios têm uma mortalidade c.	
geral muito alta.

(  )	 É impossível uma discrepância tão grande d.	
entre dois municípios.

(  )	 O primeiro município apresenta melhores e.	
condições de saúde.

Assinale a alternativa 27.  correta.

Segundo a Constituição brasileira, a ordenação de 
recursos humanos (a educação dos profissionais de 
saúde) compete a quem?

( X )	 SUS.a.	
(  )	 MEC.b.	
(  )	 Ministério da Saúde.c.	
(  )	 Parceria entre MEC e SUS.d.	
(  )	 Conselhos profissionais de cada categoria.e.	

Assinale a alternativa 22.  correta.

A estratégia prioritária para a organização da atenção 
básica no Brasil, de acordo com os preceitos do SUS, 
denomina-se:

(  )	 PSF e PACS.a.	
(  )	 Atenção primária.b.	
( X )	 Estratégia de saúde da família.c.	
(  )	 Sistema de complexidade crescente.d.	
(  )	 Realização de conferências nacionais de e.	

saúde.

Assinale a alternativa 23.  correta.

(  )	 A hanseníase tem baixa incidência e alta a.	
letalidade.

(  )	 A raiva humana tem alta incidência e alta b.	
mortalidade.

(  )	 O sarampo tem alta incidência e altíssima c.	
letalidade.

(  )	 A verminose tem baixa incidência e média d.	
letalidade.

( X )	 A influenza tem alta incidência e baixa e.	
letalidade.

Assinale a alternativa que 24.  não indica característi-
cas do chamado modelo flexneriano que a organiza-
ção do PROMED e agora, PROSAÚDE tenta combater.

(  )	 Biologicismo.a.	
(  )	 Hospitalocentrismo.b.	
(  )	 Ideologia positivista.c.	
( X )	 Ênfase na atenção básica.d.	
(  )	 Fragmentação do conhecimento médico.e.	
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Assinale a alternativa 30.  correta.

O processo diagnóstico-terapêutico na atenção primá-
ria difere de outros níveis de atenção e uma das ferra-
mentas utilizadas é:

(  )	 Probabilidade de doenças sérias é maior; por-a.	
tanto, consome mais exames.

(  )	 A população requer mais medicamentos que b.	
na atenção especializada.

(  )	 Há menos possibilidade de alteração terapêu-c.	
tica pelo escasso contato médico-paciente.

( X )	 Tempo de espera observado maior que nas d.	
atenções especializadas.

(  )	 A atenção primária comete mais erros por e.	
realização do que por omissão.

Alguns dos atores sociais que constituíram o 31. 
Movimento pela Reforma Sanitária, o SUS e a estrutura 
para a tenção básica para o Brasil estão listados abaixo.

Assinale a alternativa que não os indica.

( X )	 ABIFARMA e FBH.a.	
(  )	 CEBES e Movimento de Renovação Médica.b.	
(  )	 Movimento Popular de Saúde e Medicina c.	

Comunitária.
(  )	 Preventivistas (do MS) e Publicistas d.	

(do INAMPS)
(  )	 Intelectuais da academia e organização de e.	

estudantes.

Assinale a alternativa 32.  correta.

Se considerarmos os planos nacionais de saúde e os 
indicadores de morbimortalidade verificaremos que 
um dos países abaixo é o que tem piores resultados 
em comparação com os outros. Indique-o.

(  )	 Cuba.a.	
( X )	 EUA.b.	
(  )	 França.c.	
(  )	 Inglaterra.d.	
(  )	 Suécia.e.	

Assinale a alternativa 28.  correta.

As características desejáveis de uma boa educação de 
saúde devem levar em consideração que:

(  )	 A população é ignorante e o médico tem a.	
muitos anos de estudo; portanto, no processo 
educativo deve-se fazer valer essa hierarquia.

(  )	 A melhor forma de educar é garantir que o b.	
paciente sofra um bom susto para mudar o 
comportamento.

(  )	 Deve-se levar em consideração tudo que o c.	
povo nos diz, porque é dele que emana a 
verdade.

(  )	 Uma pedagogia que dê recompensas por d.	
objetivos alcançados é a melhor forma de esti-
mular as mudanças de hábito no setor saúde.

( X )	 A população é dona de características cultu-e.	
rais que a faz sujeito das ações; por outro lado, 
o profissional de saúde tem outra cultura, 
caracterizando, dessa forma, uma relação 
sujeito-sujeito, biunívoca e freireana.

Assinale a alternativa que 29.  não corresponde ao 
consenso sobre as características da acessibilidade na 
atenção primária.

(  )	 Fácil abordagem.a.	
( X )	 Constituição de parcerias entre o setor b.	

público e o setor privado.
(  )	 Eliminação de barreiras geográficas e c.	

administrativas.
(  )	 Eliminação de barreiras financeiras e culturais.d.	
(  )	 Eliminação de barreiras de linguagem.e.	
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Assinale a alternativa 36.  correta.

A lonomia (lagarta já encontrada no Estado de Santa 
Catarina) pode produzir um quadro de sintomas que 
inclui:

(  )	 Insuficiência respiratória e parestesia local.a.	
(  )	 Taquicardia e úlcera necrótica.b.	
(  )	 Bradicardia e hipotensão.c.	
(  )	 Hiper-reflexia e contrações musculares d.	

espasmódicas.
( X )	 Dor em queimação e coagulopatia de e.	

consumo.

Assinale a alternativa 37.  correta.

A febre maculosa brasileira e a hantavirose são doen-
ças em que estão associados fatores surpreendentes 
para a sua eclosão. São eles, respectivamente:

(  )	 Ingesta de leite não pasteurizado e enchentes.a.	
(  )	 Presença de pombos e de grandes mamíferos.b.	
( X )	 Presença de capivaras próximas ao domicílio e c.	

a floração dos bambus.
(  )	 Insuficiência de saneamento e hiperpopula-d.	

ção de cães.
(  )	 Lida com alimentos congelados e locais com e.	

cavernas.

Assinale a alternativa 38.  correta.

A hepatite cuja transmissão principal é semelhante à 
AIDS é a:

(  )	 Hepatite A.a.	
( X )	 Hepatite B.b.	
(  )	 Hepatite C.c.	
(  )	 Hepatite E.d.	
(  )	 Hepatite G.e.	

Assinale a alternativa 33.  correta.

É considerada doença emergente ou reemergente a:

(  )	 Raiva.a.	
(  )	 Filariose.b.	
( X )	 Hantavirose.c.	
(  )	 Meningite meningocócica.d.	
(  )	 Esquistossomose.e.	

Assinale a alternativa 34.  correta.

Embora com desigualdades inter-regionais, as doen-
ças infecciosas e parasitárias, nas regiões norte-nor-
deste, são consideradas causas muito importantes de 
internação hospitalar. Qual o grau dessa importância?

(  )	 Primeira causa de internação.a.	
( X )	 Segunda causa de internação.b.	
(  )	 Terceira causa de internação.c.	
(  )	 Quarta causa de internação.d.	
(  )	 Primeira no Nordeste e terceira no Norte.e.	

As características da nova promoção de saúde 35. 
não valorizam especialmente:

(  )	 As atividades dirigidas para o coletivo de indi-a.	
víduos e o ambiente.

(  )	 O reforço à capacidade dos indivíduos e das b.	
comunidades (empoderamento).

(  )	 As políticas públicas e o ambiente favorável c.	
para o desenvolvimento da saúde (físico, 
social, econômico, político e cultural).

( X )	 Os níveis de prevenção de doença, sendo esta d.	
o primeiro nível.

(  )	 Um amplo espectro de fatores relacionados à e.	
qualidade de vida.
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Assinale a alternativa 42.  correta.

A proporção de encaminhamentos a partir da aten-
ção básica (em estudo realizado no Grupo Hospitalar 
Conceição em Porto Alegre) revelou que:

(  )	 A resolubilidade estimada para AB é de 75%.a.	
(  )	 Os encaminhamentos para outras profissões b.	

são menores que 1%.
(  )	 Dentre as cinco maiores causas de consulta c.	

estão a orientação pré-natal e distúrbios do 
metabolismo lipídico.

( X )	 88% não têm encaminhamento e 9% são d.	
encaminhados para nível secundário e 
terciário.

(  )	 O maior número de encaminhamentos da e.	
AB se dá em função de doenças músculo-
esqueléticas.

A vigilância à saúde das crianças no primeiro ano 43. 
de vida é dada por sistemas de informações de caráter 
nacional. Assinale a alternativa que corresponde a 
esses sistemas.

(  )	 OPAS e CNS.a.	
( X )	 SIM-SINASC.b.	
(  )	 SIAB-PROSAÚDE.c.	
(  )	 PET-Saúde e NASF.d.	
(  )	 CONASS e CONASEMS.e.	

Assinale a alternativa 44.  correta.

No planejamento local em AP, a OMS propôs três crité-
rios para a eleição de prioridades.

( X )	 Freqüência, transcendência e capacidade de a.	
interação.

(  )	 Transcendência, facilidade de identificação e b.	
conhecimento técnico.

(  )	 Freqüência, redução da mortalidade e avalia-c.	
ção da factibilidade.

(  )	 Capacidade de intervenção, vulnerabilidade e d.	
tecnologia disponível.

(  )	 Competência, satisfação da população e e.	
desenvolvimento de processo de avaliação.

Assinale a alternativa 39.  correta.

As correntes principais do planejamento estratégico 
em saúde na América Latina estão relacionadas a dois 
atores. São eles:

(  )	 Virchow e Chadwick.a.	
(  )	 Max Weber e Flexner.b.	
(  )	 Escola J. Hopkins e CEPAL.c.	
( X )	 Mario Testa e Carlos Matus.d.	
(  )	 Escola CENDES e escola administrativa.e.	

Assinale a alternativa 40.  correta.

(  )	 Os raciocínios diagnósticos possuem duas a.	
formas: o causal e o probabilístico.

(  )	 O raciocínio causal estimula a medição quan-b.	
titativa das doenças.

(  )	 O raciocínio probabilístico explica os achados c.	
de um paciente a partir de conhecimentos 
clínicos e fisiopatológicos.

(  )	 Testes sensíveis têm muitos resultados falso-d.	
negativos e testes específicos têm muitos 
resultados falso-positivos.

( X )	 Testes sensíveis têm poucos resultados falso-e.	
negativos e testes específicos têm poucos 
resultados falso-positivos.

Assinale a alternativa 41.  correta.

Correspondem, respectivamente, ao maior número de 
internações no Brasil (24%) e ao maior custo (16,9%), 
os seguintes eventos:

( X )	 Gravidez, parto, puerpério; doenças do apare-a.	
lho circulatório.

(  )	 Doenças do aparelho respiratório; causas b.	
externas.

(  )	 Doenças do aparelho digestivo; doenças c.	
infecto-parasitárias.

(  )	 Doenças infecto-parasitárias; causas externas.d.	
(  )	 Doenças do aparelho respiratório; transtornos e.	

mentais.
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Assinale a alternativa 48.  incorreta.

A alimentação adequada para um bebê após o des-
mame deve levar em consideração que:

(  )	 Deve se estimular o consumo de ovos e peixe.a.	
(  )	 A introdução do mel deve ser a mais precoce b.	

possível.
(  )	 Alimentos energéticos como amendoim ou c.	

nozes devem fazer parte da alimentação entre 
9 e 12 meses.

(  )	 O uso da pimenta e do sal estão autorizados d.	
somente após os 5 anos.

( X )	 Leite de vaca é o alergeno mais importante; e.	
portanto, deve ser postergada a sua utilização.

Assinale a alternativa 49.  incorreta:

(  )	 A atividade física durante a infância não ofe-a.	
rece proteção adicional para a obesidade em 
adultos.

(  )	 A obesidade infantil e o sedentarismo estão b.	
também associados ao desinteresse das esco-
las em estimular a atividade física.

(  )	 O principal objetivo da atividade física na c.	
criança é criar o hábito, que deverá ser man-
tido quando adulto, para ser eficaz.

( X )	 A atividade física precoce nas crianças garante d.	
uma baixa obesidade nos adultos.

(  )	 As dislipidemias e o aumento do nível pres-e.	
sórico em crianças está associado a formas 
de diversão como TV´s, computadores, 
videogames.

A magnitude da anemia ferropriva na América 50. 
Latina afeta um percentual grande de crianças entre 6 
e 18 meses. Que percentual é esse e quando for neces-
sário o tratamento medicamentoso, qual é a melhor 
alternativa terapêutica?

(  )	 20% e sulfato-ferroso.a.	
(  )	 20% e gluconato-ferroso.b.	
(  )	 30% e fumarato-ferroso.c.	
(  )	 55% e fumarato-ferroso.d.	
( X )	 55% e sulfato-ferroso.e.	

Atualmente há um reconhecimento oficial de 3 45. 
práticas diferenciadas da alopática (também chama-
das de outras racionalidades terapêuticas ou práticas 
complementares). Assinale a alternativa em que duas 
dessas práticas estão corretas.

(  )	 Fitoterapia e yoga.a.	
(  )	 Urinoterapia e musicoterapia.b.	
(  )	 Termoterapia e massagens.c.	
( X )	 Acupuntura e homeopatia.d.	
(  )	 Cromoterapia e medicina ayurvédica.e.	

Considerando que os exames de laboratório 46. 
medem a normalidade através da média e do desvio 
padrão, interprete o seguinte exame: A sua média é 85 
e o seu desvio padrão 25. Com esses dados, podemos 
considerar como correta a seguinte alternativa:

( X )	 Entre 60 e 110 reproduz-se 68% da amostra.a.	
(  )	 95% da amostra está contida entre 72,5 e 97,5.b.	
(  )	 O exame pode ser considerado normal com c.	

resultados entre 35 e 135.
(  )	 Utilizar somente a média é mais confiável d.	

do que seu uso em conjunto com o desvio 
padrão.

(  )	 Só temos certeza da existência de doença e.	
se os dados ultrapassarem a média mais ou 
menos 3 desvios padrão.

Assinale a alternativa 47.  correta.

A OMS e o Ministério da Saúde recomendam para os 
bebês amamentação exclusiva ao seio materno até a 
idade de:

(  )	 pelo menos 3 meses.a.	
(  )	 4 meses.b.	
( X )	 6 meses.c.	
(  )	 2 anos.d.	
(  )	 3 a 4 anos.e.	
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